惠层建筑机电安装施工技术及其难点分析

韩 冬 1 李建军 2

1. 潍坊嘉诚工程咨询有限公司 山东 潍坊 261000 2. 山东文孚建筑设计有限公司潍坊分公司 山东 潍坊 261000

摘要:高层建筑作为现代城市中标志性的建筑物,其机电系统的安装对于建筑的功能、舒适性以及能源效率都具有重要影响。然而,高层建筑的特殊性质和复杂性,使得机电安装在这些建筑中面临诸多技术、安全和管理方面的挑战。本文深入探讨高层建筑机电安装的施工技术并分析其中所涉及的难点,旨在为高层建筑机电安装领域的从业人员、研究者以及相关利益相关者提供深入了解,从而推动高层建筑机电安装领域的进步和创新。

关键词:高层建筑;机电安装;施工技术;难点分析

前言

在当代城市的建设过程中,机电系统的重要性愈发显著。电气系统、给水排水系统、通风与空调系统等,构成了高层建筑的神经系统,为建筑内外的环境提供了必要的保障和支持。随着建筑高度的增加,机电系统的复杂性和关联性也日益加深,要求机电安装工程在技术、安全和管理层面都达到更高的水平。

1高层建筑机电安装技术

1.1电气系统安装技术

电气系统在高层建筑中具有重要作用,它不仅为建筑内提供 必要的电力供应,还关系到照明、通信、安全等多个方面。其中包括 (1) 电力供应与配电系统设计。电力供应是高层建筑中最基本的 需求之一, 电力供应系统需要与城市电网相连接, 确保建筑内电 能的持续供应。在电力供应到达建筑后,需要通过配电系统将电 能分配到不同的用电设备,配电系统的设计需要充分考虑负荷均 衡、备用电源以及短路保护等因素,以保证建筑内各区域的电能 供应稳定。(2)照明系统安装技术。照明系统在高层建筑中不仅 影响室内外环境的舒适性,还对能源效率产生影响,照明系统安 装需要根据不同区域的功能和需求,选择合适的灯具类型和照明 强度。现代高层建筑中智能照明系统的应用也越来越普遍,通过 感应器、光线传感器等技术,实现照明的智能控制,以达到节能 的目的。(3)火灾报警系统安装技术。高层建筑的火灾安全至关 重要,火灾报警系统需要覆盖整个建筑,及时发现火灾迹象并进 行报警。系统的安装需要合理规划火灾探测器的位置,确保其覆 盖范围和敏感度。此外,系统需要与建筑内部其他系统进行联动, 如疏散指示系统、消防设备等。

1.2给水与排水系统安装技术

给水与排水系统在高层建筑中起着至关重要的作用,它们关系到建筑内部居住者的日常生活、消防安全以及环境保护,高层建筑的特殊性要求给水与排水系统的设计和安装更加复杂和精细。(1)给水系统安装技术。高层建筑的给水系统需要保证水源稳定、水压充足,并满足居住者的日常用水需求。系统的安装需要从建筑的基础设施开始,包括水源的引入和输送系统的设计,在建筑内部,水管道的布局、阀门的设置和水表的安装等都需要精心设计,为了确保居民用水的安全性,还需要考虑给水系统与饮用水卫生标准的符合。(2)排水系统安装技术。高层建筑的排水系统需要将污水快速、有效地排除,同时保持管道内的负压以防止异味扩散,排水系统的设计需要考虑不同区域的污水排放量和水流速度,以确保排水畅通。在安装过程中,需要注意管道的坡度、弯头的设置和检修口的安装,排水系统的安装也需要与市政污水管网的连接,确保污水的合理处理。

1.3空调与通风系统安装技术

随着建筑高度的增加,室内外温差和气流分布问题变得更加复杂,因此,高层建筑的空调与通风系统安装需要综合考虑多个因素。包括:一是中央空调系统安装技术。中央空调系统是高层建筑中最常见的空调方式之一,在安装过程中需要考虑冷却塔、冷凝器、蒸发器、空气处理机组等组件的合理布局和连接,空调管道的敷设和隔热也需要注意,以避免能量损失。二是通风系统管道的敷设和隔热也需要注意,以避免能量损失。二是通风系统安装技术。通风系统的安装旨在保证室内空气的新鲜和循环,避免空气污染和滞留,通风系统包括进风口、排风口、风扇、风管等组件。安装过程中需要合理规划风口的位置和数量,确保空气流通均匀,通风系统的安装还需要考虑噪音和振动控制,以保持室内的安静环境。三是新风系统安装技术。新风系统的安装后,新风系统的安装显得尤为重要,新风系统需要建筑密闭性较高,新风系统的安装显得尤为重要,新风系统需要

与通风系统和空调系统协调工作,确保室内外空气的合理交换,安装时需要注意新风口的位置、风量的调整以及过滤设备的安装。

2高层建筑机电安装的难点分析

2.1技术难点

一是负荷计算与配电系统设计。高层建筑的电气负荷计算和配电系统设计面临复杂性,准确的负荷计算需要综合考虑建筑的用途、设备需求和居民数量等因素,以保证供电的稳定性。配电系统的设计涉及到合理的电路划分、容量分配和备用电源配置,不仅需要满足正常用电需求,还需要考虑到火灾事故时的紧急供电,要求工程师在设计过程中充分预见各种情况。二是多系统协调与集成。高层建筑的机电系统种类繁多,例如电气系统、给水排水系统、通风与空调系统等,这些系统之间存在着相互影响和协调的问题。多系统协调和集成要求不同系统之间能够实现顺畅的信息共享和互动,这需要在设计和施工阶段解决系统之间的冲突和干扰,确保各个子系统可以协调运行。三是空间限制下的的统与管道敷设。高层建筑的空间有限性是电气和机械管道布置的挑战之一,在有限的空间内需要合理规划电缆和管道的走向避免交叉干扰,此外,布线和管道敷设还需要考虑维修和检修的便捷性,确保日后的维护工作能够顺利进行。

2.2安全难点

高层建筑的机电安装施工涉及到高度作业、大型设备操作、电气线路连接等,存在一系列安全风险。在高层建筑的安装过程中需要进行高空作业,如设备的吊装和电缆的敷设,这涉及到人员的安全,需要采取合适的防护措施,如安全带、防坠器等,以减少高处坠落的风险。电气作业涉及到高电压设备和电气线路,存在电击和火灾风险,施工人员需要具备电气安全意识,遵循规范的操作步骤,使用合格的工具和设备,确保施工过程中的电气安全。安装过程中应严格遵循防火规范,配置消防设备和报警系统,确保在火灾发生时能够及时报警和采取措施。

2.3管理难点

一是项目管理与协调。高层建筑机电安装涉及多个子系统和 多个承包商,需要进行有效的项目管理和协调。由于高层建筑机 电系统的复杂性,各个子系统的安装和调试时间紧密相关,合理 制定详细的施工计划,确保各个子系统的施工进度能够协调一致, 避免出现延误。不同子系统的安装需要密切协调,因此,各个承 包商之间的信息共享和沟通非常关键。项目进行中可能会出现变 更,如设计变更、材料更换等,需要建立变更管理流程,确保变 更合理、有序,不影响整体进度和质量。二是人力与资源管理。 高层建筑机电安装需要多种技能和资源,包括工程师、技术人员、 施工人员以及各类设备和材料。高层建筑机电安装涉及不同领域 的专业人员,需要建立一个高效协作的团队,通过明确各自的职责、 建立信息共享机制,以及促进跨部门合作,可以提高团队的协作 效率。

3结论

综上所述,本文全面探讨了高层建筑机电安装技术及其难点,高层建筑机电安装需要综合考虑技术、安全和管理要点,以确保系统的稳定运行和安全使用,为实际工程提供了有价值的指导,有助于工程实践中的应用。

参考文献:

- [1] 张晓娟. 高层建筑机电安装施工新技术的应用 [J]. 现代物业 (中旬刊),2018,(12):222.
- [2] 卢剑飞. 高层综合楼机电安装施工技术 [J]. 工程技术研究,2018,(07):45-46.